

## Az alap-Fibonacci sorozat és az általánosított Fibonacci-típusú sorozat összefüggései

A továbbiakban *alap-Fibonacci sorozaton* az alapsorozatot (jele:  $u_n=1,1,2,3,5,\dots$ ), általános, azaz *Fibonacci-típusú sorozaton* (jele:  $a_n$ ) olyan Fibonacci sorozatot értünk, amelyben az első két tag tetszőleges természetes szám lehet. Definíció szerint  $u_0=0$ .

### 1. Tétel

Tetszőleges  $n \geq 2$  egész szám esetén  $a_n$ -re érvényes az (1) összefüggés.

$$(1) \quad a_n = a_1 \cdot u_{n-2} + a_2 \cdot u_{n-1}$$

### Bizonyítás (teljes indukció)

Mivel definíció szerint  $u_0=0$  és  $u_1=1$ , ezért  $n=2$  esetén  $a_2=a_2$ , azaz a tétel állítása igaz. Tegyük fel, hogy  $n$ -ig igaz az állítás, ekkor  $n+1$ -re felírva:

$$(2) \quad a_{n+1} = a_n + a_{n-1} \xrightarrow{(1)} a_{n+1} = a_1 \cdot u_{n-2} + a_2 \cdot u_{n-1} + a_{n-1}$$

Az indukciós feltétel miatt (2)-ből következik:

$$(3) \quad a_{n+1} = a_1 \cdot u_{n-2} + a_2 \cdot u_{n-1} + a_1 \cdot u_{n-3} + a_2 \cdot u_{n-2} = a_1 \underbrace{(u_{n-2} + u_{n-3})}_{u_{n-1}} + a_2 \underbrace{(u_{n-1} + u_{n-2})}_{u_n}$$

Q.E.D.

### Példa

$a_1=111$ ,  $a_2=222$ , ekkor az  $a_n$  sorozat: 111, 222, 333, 555, 888, 1443, 2331, 3774

Az (1) összefüggés szerint  $a_8$  a következő:  $u_6=8$ ,  $u_7=13 \Rightarrow a_8=111 \cdot 8 + 222 \cdot 13 = 3774$

----- . -----

## 2. Tétel

Ha  $n \geq 2$ , akkor a Fibonacci-típusú sorozatra teljesül, hogy

$$(4) \quad a_n = a_1 + \sum_{i=0}^{n-2} a_i \quad (n \geq 2)$$

### Bizonyítás (teljes indukció)

$n=2$  esetén az állítás igaz, mivel (4)-be helyettesítve kapjuk, hogy  $a_2 = a_1 + a_0$ , ami valóban az  $a_n$  Fibonacci-típusú sorozat második tagja.

Tegyük fel, hogy  $n-1$ -ig minden természetes számra teljesül a (4) állítás, ekkor

$$(5) \quad \begin{aligned} a_n &= a_{n-1} + a_{n-2} = \left( a_1 + \sum_{i=0}^{n-3} a_i \right) + \left( a_1 + \sum_{j=0}^{n-4} a_j \right) = 2a_1 + 2 \sum_{i=0}^{n-4} a_i + a_{n-3} = \\ &= 2 \left( a_1 + \sum_{i=0}^{n-4} a_i \right) + a_{n-3} = a_{n-2} + \underbrace{a_{n-2} + a_{n-3}}_{a_{n-1}} = a_n \end{aligned}$$

$\xrightarrow{\text{indukció}} a_{n-2}$

Q.E.D.

A 2. tétel speciális eseteként adódik az alap-Fibonacci sorozatra:

$$(6) \quad u_n = 1 + \sum_{i=0}^{n-2} u_i \quad (n \geq 2)$$

----- . -----

### A 2. tétel következménye:

Legyen  $n=m+d$  ( $d=0,1,2,3,\dots$ ), ekkor a 2. tétel alapján:

$$(7) \quad a_n = a_{m+d} = a_1 + \sum_{i=0}^{m+d-2} a_i = a_1 + \underbrace{\sum_{i=0}^{m-2} a_i}_{a_m} + \sum_{j=m-1}^{m+d-2} a_j = a_m + \sum_{j=m-1}^{n-2} a_j$$

----- . -----

## 3. Tétel

Bármely  $n \geq 1$  egész szám esetén teljesül a következő szükséges és elegendő állítás:

$$(8) \quad a_1 = a_2 \iff a_n = a_1 \cdot u_n$$

### Bizonyítás

Az (1) összefüggésből adódik, hogy

$$(9) \quad a_1 = a_2 \stackrel{(1)}{\implies} a_n = a_1(u_{n-2} + u_{n-1}) = a_1 \cdot u_n$$

A (4) összefüggés alapján

$$(10) \quad \xrightarrow{n=2} a_2 = a_1 \cdot u_2 = a_1 \cdot 1 \Rightarrow a_1 = a_2$$

Q.E.D.

### A 3. tétel következménye:

(8)-ből következik, hogy az  $a_n$  Fibonacci-típusú sorozat akkor és csak akkor alap-Fibonacci sorozat, ha  $a_1 = a_2 = 1$ .

----- . -----

### 4. Tétel

Ha  $a_n$  és  $b_n$  Fibonacci-típusú sorozat, akkor a  $c_n = a_n + b_n$  összeg sorozat is Fibonacci-típusú.

#### Bizonyítás

$$(11) \quad c_n = a_n + b_n \stackrel{(1)}{=} a_1 \cdot u_{n-2} + a_2 \cdot u_{n-1} + b_1 \cdot u_{n-2} + b_2 \cdot u_{n-1} = \\ (a_1 + b_1)u_{n-2} + (a_2 + b_2)u_{n-1} \Rightarrow c_1 = a_1 + b_1 \quad c_2 = a_2 + b_2$$

Q.E.D.

#### Példa

$$a_n = 2, 2, 4, 6, 10, 16, 26, \dots$$

$$b_n = 2, 4, 6, 10, 16, 26, 42, \dots$$

-----

$$c_n = 4, 6, 10, 16, 26, 42, \mathbf{68}, \dots \text{ és valóban, ha pl. } n = 7 \xrightarrow{(11)} c_5 = (2 + 2)u_5 + (2 + 4)u_6 = \\ = 4 \cdot 5 + 6 \cdot 8 = 68$$

----- . -----

### 5. Tétel

Tetszőleges  $N$  természetes számhoz létezik Fibonacci-típusú sorozat, amelynek *negyedik* eleme éppen  $N$ , azaz  $a_4 = N$ .

#### Bizonyítás

Ha  $n=4$ , akkor (1) alapján kapjuk:

$$(12) \quad N = a_4 = a_1 \cdot u_2 + a_2 \cdot u_3 = a_1 \cdot 1 + a_2 \cdot 2 = a_1 + 2a_2$$

Ha  $N$  páros, akkor

$$(13) \quad N = 2k \Rightarrow 2k = a_1 + 2a_2 \quad (k=1,2,3, \dots)$$

ami mindig teljesül, ha

$$(14) \quad 2 \leq a_1 \leq N - 2 \text{ páros szám és } a_2 = \frac{N - a_1}{2}$$

Ha  $N$  páratlan, akkor

$$(15) \quad N = 2k + 1 \Rightarrow 2k + 1 = a_1 + 2a_2 \quad (k=1,2,3, \dots)$$

ami mindig teljesül, ha

$$(16) \quad 1 \leq a_1 \leq N - 1 \text{ páratlan szám és } a_2 = \frac{N - a_1}{2}$$

Q.E.D.

A (14) és (16) összefüggésekből adódik, hogy bármely  $N$ -hez  $\left[\frac{N}{2}\right]$ -féle  $a_1, a_2$  pár, azaz  $a_n$

Fibonacci-típusú sorozat létezik. Az 5. tétel szemléltetésére néhány példát mutat be az 1. táblázat, lásd pl. a táblázat 1.-15. sorait.

## 6. Tétel

Tetszőleges  $N \geq 4$  természetes számhoz létezik Fibonacci-típusú sorozat, amelynek  $n$ -edik eleme éppen  $N$ , azaz

$$(17) \quad a_n = N \quad \text{és} \quad n \geq 4$$

### Bizonyítás (teljes indukció)

Az 5. tételben bizonyítottuk a 6. tétel állítását  $n=4$  esetén.

Tegyük fel, hogy  $n > 4$  természetes szám és  $a_n$  Fibonacci-típusú sorozat, és  $n$ -ig igaz a tétel, vagyis minden  $N \geq 4$  természetes szám esetén teljesül (17). Vizsgáljuk az  $n+1$  esetet:

Az indukciós feltétel miatt, bármely  $N_1 \geq 4$  természetes számra

$$(18) \quad \exists a_n = N_1 \quad \text{és} \quad a_{n-1} = N - N_1$$

A Fibonacci-típusú sorozat definíciója szerint

$$(19) \quad a_{n+1} = a_n + a_{n-1} \xrightarrow{4.\text{tétel}} \exists a_{n+1} = N_1 + N - N_1 = N$$

Q.E.D.

A 6. tétel szemléltetésére lásd az 1. táblázatot.



Tetszőleges  $N \geq 4$  természetes számhoz határozzuk meg a maximális  $n_{\max}$  indexet, amelyre a 6. tétel szerint  $a_{n_{\max}} = N$  teljesül. Felhasználjuk az alap-Fibonacci sorozatra ismert Binet-formulát, amely szerint

$$(20) \quad u_n = \frac{(1 + \sqrt{5})^n - (1 - \sqrt{5})^n}{2^n \sqrt{5}}$$

Vezessük be az egyszerűbb írásmód kedvéért a következő jelöléseket:

$$(21) \quad 1 + \sqrt{5} = A \quad 1 - \sqrt{5} = B$$

Ekkor (1)-re alkalmazva kapjuk:

$$(22) \quad a_n = a_1 \frac{A^{n-2} - B^{n-2}}{2^{n-2} \sqrt{5}} + a_2 \frac{A^{n-1} - B^{n-1}}{2^{n-1} \sqrt{5}} \Rightarrow a_n \sqrt{5} = a_1 \frac{A^{n-2} - B^{n-2}}{2^{n-2}} + a_2 \frac{A^{n-1} - B^{n-1}}{2^{n-1}}$$

$$(23) \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{A^n - B^n}{2^n} = \left(\frac{A}{2}\right)^n$$

Ezt (22)-be helyettesítve:

$$(24) \quad a_n \sqrt{5} = a_1 \frac{A^{n-2} - B^{n-2}}{2^{n-2}} + a_2 \frac{A^{n-1} - B^{n-1}}{2^{n-1}} \xrightarrow{(23)} a_n \sqrt{5} = a_1 \left(\frac{A}{2}\right)^{n-2} + a_2 \left(\frac{A}{2}\right)^{n-1}$$

Ha tehát  $a_n = N$ , akkor  $n$ -re a következő adódik:

$$(25) \quad \begin{aligned} a_n \sqrt{5} = N \sqrt{5} &= a_1 \left(\frac{A}{2}\right)^{n-2} + a_2 \left(\frac{A}{2}\right)^{n-1} = \left(\frac{A}{2}\right)^{n-2} \left(a_1 + \frac{a_2 A}{2}\right) = \\ &= \left(\frac{A}{2}\right)^{n-2} \left(\frac{2a_1 + a_2 A}{2}\right) \Rightarrow \frac{2N \sqrt{5}}{2a_1 + a_2 A} = \left(\frac{A}{2}\right)^{n-2} \Rightarrow \\ &\Rightarrow \log\left(\frac{2N \sqrt{5}}{2a_1 + a_2 A}\right) = (n-2) \log\left(\frac{A}{2}\right) \Rightarrow \frac{\log\left(\frac{2N \sqrt{5}}{2a_1 + a_2 A}\right)}{\log\left(\frac{A}{2}\right)} + 2 = n \end{aligned}$$

Az  $A$ -ra vonatkozó alsó közelítést felhasználva, bármely  $N$ -hez meghatározható  $n_{\max}$ , azaz a Fibonacci-típusú sorozat maximális indexű tagja.

$$(26) \quad \sqrt{5} \approx 2.236 \Rightarrow A = 1 + \sqrt{5} \approx 3.236 \xrightarrow{(25)} \frac{\log\left(\frac{4.472N}{2a_1 + 3.236a_2}\right)}{\log(1.618)} + 2 \approx n_{\max}$$

(26)-ból világos, hogy  $n_{\max}$  akkor maximális, ha  $a_1$  és  $a_2$  minimális, azaz  $a_1 = a_2 = 1$ , vagyis

$$(27) \quad \frac{\log\left(\frac{4.472N}{5.236}\right)}{\log(1.618)} + 2 = \frac{\log(0.854) + \log N}{\log(1.618)} + 2 = \frac{-0.0685 + \log N}{0.2089} + 2 \geq n_{\max}$$

$$\Rightarrow \frac{-0.0685 + \log N}{0.2089} + 2 = 1.672 + \frac{\log N}{0.2089} \geq n_{\max}$$

Ebből következik, hogy adott  $N$  esetén kiszámítható a maximális index, amelynél kisebb vagy egyenlő az az  $n_{\max}$  érték, amelyre  $a_{n_{\max}} = N$ .

Az 1. táblázatban könnyen ellenőrizhetők az alábbi példák.

### Példák

$$N = 5 \xrightarrow{(27)} 1.672 + \frac{\log 5}{0.2089} \approx 5.018 \Rightarrow n_{\max} \leq 5$$

$$N = 32 \xrightarrow{(27)} 1.672 + \frac{\log 32}{0.2089} \approx 8.877 \Rightarrow n_{\max} \leq 8$$

$$N = 102 \xrightarrow{(27)} 1.672 + \frac{\log 102}{0.2089} \approx 11.277 \Rightarrow n_{\max} \leq 11$$